
INTERROGAZIONE CONSILIARE 

Al Sindaco del Comune di Assisi 

OGGETTO: Interrogazione consiliare avente ad oggetto la legittimità del bando di concorso riservato per 
dirigente tecnico indetto con determinazione dirigenziale n. 1133 del 15 ottobre 2025 

Il sottoscritto Consigliere Comunale Eolo Cicogna nonché Capogruppo della omonima lista 

PREMESSO CHE 

1) con determinazione dirigenziale n. 1133 del 15 ottobre 2025 del Settore Affari Generali, Entrate e Tributi, 
Cultura, Turismo è stato indetto un "bando di concorso per esami riservato esclusivamente al personale 
dipendente del Comune di Assisi, ai sensi dell'art. 28, comma 1-bis, D.L. n. 75/2023 convertito in Legge n. 
112/2023 per la copertura di n. 1 posto a tempo indeterminato di dirigente tecnico per il Settore Lavori e 
Opere Pubbliche, Servizi alla Città"; 

2) il bando si configura come un concorso interamente riservato al personale interno dell'Ente, escludendo 
completamente la partecipazione di candidati esterni; 

CONSIDERATO CHE 

3) l'art. 28, comma 1-bis, del D.L. n. 75/2023, convertito in Legge n. 112/2023, testualmente prevede che 
"Gli enti locali possono prevedere, nel limite dei posti disponibili della vigente dotazione organica e in 
coerenza con il piano triennale dei fabbisogni (...) nell'ambito dei concorsi pubblici per il reclutamento di 
personale dirigenziale, una riserva di posti non superiore al 50 per cento da destinare al personale, 
dirigenziale e non dirigenziale (...)"; 

4) la norma citata non prevede la possibilità di bandire concorsi riservati, ma unicamente quote di riserva 
"nell'ambito dei concorsi pubblici", come chiarito dalla consolidata giurisprudenza amministrativa; 

5) l'Ufficio Legislativo del Ministro per la Pubblica Amministrazione, con parere prot. n. 63059 del 23 
ottobre 2023, ha precisato che "l'amministrazione sia tenuta unicamente a rispettare, valorizzandola, la 
percentuale indicata dalla norma a valere sul complesso dei posti disponibili a legislazione vigente", 
confermando che la norma prevede quote di riserva nei concorsi e non concorsi riservati; 

RILEVATO CHE 

6) la giurisprudenza amministrativa ha stabilito il principio secondo cui "quando il concorso è bandito per un 
posto unico, nessuna riserva può operare in favore del personale interno, sia per il tenore letterale della 
norma che circoscrive la quota riservabile in misura non superiore al cinquanta per cento, sia per la 
prevalenza costituzionale del principio di parità di accesso ai pubblici uffici" (TAR Valle d'Aosta, Sez. I, 
sentenza n. 22 del 29 gennaio 2024); 

7)  il concorso in questione è bandito per un posto unico, e non sussiste neppure altro bando contestuale 
per altri posti; 

8) l'art. 97 della Costituzione stabilisce il principio generale dell'accesso mediante concorso agli impieghi 
nelle pubbliche amministrazioni, principio che può essere derogato solo in presenza di espressa previsione 
normativa e per giustificate esigenze; 

9) la configurazione del bando come concorso interamente riservato potrebbe comportare violazione dei 
principi di imparzialità, buon andamento e parità di accesso agli uffici pubblici sanciti dall'art. 97 della 
Costituzione; 

INTERROGA 



il Sindaco per sapere: 

Su quali specifici presupposti giuridici sia stata fondata la decisione di configurare il bando come concorso 
riservato anziché come concorso pubblico  

Se sia stata valutata l'impossibilità di applicare meccanismi di riserva per posto unico alla luce dei principi 
costituzionali in materia di accesso agli impieghi pubblici; 

Se l'Amministrazione intenda procedere con la procedura concorsuale così come bandita o se ritenga 
opportuno rivedere l'impostazione della selezione alla luce delle criticità normative evidenziate; 

Quali iniziative l'Amministrazione intenda assumere per garantire il pieno rispetto dei principi costituzionali  

Assisi, 26 ottobre 2025 

 

 

Il Consigliere Comunale 
                          Eolo Cicogna 

 

 

 Il Consigliere Comunale 

   Giancarlo Cavallucci 

 


